

РЕЛИГИОЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ – ДУХОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ
ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ПЕРМСКАЯ ДУХОВНАЯ СЕМИНАРИЯ
ПЕРМСКОЙ ЕПАРХИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ»

Отделение: Священно-Церковнослужителей
Направление: Подготовка служителей и религиозного
персонала религиозных организаций
Выпускающая кафедра: кафедра богословских и богослужебных
дисциплин

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
на тему:
«МИССИОНЕРСКОЕ СЛУЖЕНИЕ РУССКОЙ
ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ НА ПРИМЕРЕ ТРУДОВ
МИТРОПОЛИТА ИЖЕВСКОГО И УДМУРТСКОГО
НИКОЛАЯ (ШКРУМКО) В КОНЦЕ XX – НАЧАЛЕ XXI
ВЕКОВ»

Автор работы:

студент пятого курса
заочной формы обучения
отделения Священно-Церковнослужителей
Пермской духовной семинарии
диакон Дмитрий Васильевич Юферов

Подпись _____

Руководитель:

кандидат культурологии
**иеромонах Симеон (Минаков Сергей
Викторович)**

Подпись _____

ДОПУЩЕНА К ЗАЩИТЕ

Заведующий выпускающей кафедрой:
кандидат богословия
иерей Алексей Леонидович Паркачев

Подпись _____

« _____ » _____ 2024 г.

Пермь
2024

СОДЕРЖАНИЕ

	С.
Введение.	3
1. Священное Писание и святоотеческое наследие о миссионерском служении Церкви	7
2. Жизненный путь митрополита Николая (Шкрумко) как подготовка к святительскому служению Церкви	23
3. Миссионерское служение митрополита Николая (Шкрумко)	32
3.1. Святительское служение на Ближнем Востоке и миссионерская деятельность в Канаде.	32
3.2. Служение митрополита Николая (Шкрумко) на Дальнем Востоке	36
3.3. Миссионерское служение митрополита Николая (Шкрумко) в Удмуртии	36
Заключение.	45
Библиографический список.	48

ВВЕДЕНИЕ

Православная Церковь, со своей двухтысячной историей, в своем миссионерском служении, основывается на Священном Писании и святоотеческом наследии и традициях. Основная доктрина и идея православной миссии направлена на спасение человека, от зла, охватившего мир «Мы знаем, что мы от Бога и что весь мир лежит во зле» (1Ин. 5,18). Добро - это Бог, Свет. Зло - это тьма. Как говорил святитель Григорий Нисский «зло не имеет сущности, это есть некое удаление от добра, погружение в небытие тьму. А у тьмы сущности нет. Тьма - это просто отсутствие света. У света сущность есть, а тьма - это его отсутствие».¹

Миссия должна учить различать добро и зло. Мы живем в запутанном мире который погряз во зле. Некоторые вещи, могут показаться добром, но на самом деле зло и на оборот. Человеку следует научиться, как пишет апостол Павел, приобрести особые чувства, навыком приученные различать добро и зло. Зло много обещает, святитель Дмитрий Ростовский говорил: «сулит злато, а дарит благо». Оно обещает нечто, как сегодня реклама - кредиты, работа за рубежом, все самое лучшее. Ты будешь лучше, выше всех, на вершине как Бог! А в итоге оказываешься в самой грязи, развалил семью, потерял здоровье, остался опозоренный и униженный без денег и средств. Схема с момента обмана Адама и Евы.

Зло, конечно хочет выглядеть как добродетель. Потому что само зло отвратительно, и если бы диавол являлся таким, какой он есть, в своем подлинном гнусном, страшном виде никто не служил бы ему.

Итак, православная миссия направлена на спасения души человека от порабощения князем тьмы и его ангелами. И Сам Спаситель освещает словом Своим это повеление апостолам: «Итак, идите, научите все народы, крестя их

¹ Григорий Нисский, свт. Об устройении человека. - СПб.: Аxioma, 1995. С. 76.

во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века. Аминь» (Мф. 28,19-20).

Актуальность исследования: Миссионерское служение Церкви носит эсхатологический характер, то есть будет продолжаться до конца земной человеческой истории, в рамках непрерывной христианской миссии. Особенно важным для современных миссионеров являются примеры миссионерского служения прежних поколений христианских миссионеров Русской Православной Церкви, с целью изучения и обобщения их опыта, и использования его с учетом особенностей современного миссионерского поля.

Объект исследования: миссионерское служение Русской Православной Церкви.

Предмет исследования: миссионерская деятельность митрополита Николая Шкурмко.

Цель исследования: Раскрыть особенности миссионерского служения Русской Православной Церкви на примере митрополита Николая Шкурмко в к. XX - н. XXI вв.

Задачи исследования:

1. Изучить учение Священного Писания и святоотеческое наследие о миссионерской деятельности Церкви и показать в ходе исследования, что миссионерская деятельность митрополита Николая соответствовала принципам миссионерской деятельности, изложенным в Священном Писании.

2. Показать, как Промыслом Божиим митрополит Николай приготавливался к служению Церкви.

3. Раскрыть миссионерское служение митрополита Николая в разные периоды его святительского служения.

В работе применялись следующие основные методы:

- сравнительный анализ текстов Священного Писания, а также отечественных и зарубежных авторов на трактование «миссии» в «Ветхом» и «Новом» Заветах;
- семантический анализ святоотеческого наследия, терминалогии, связанных с понятием «миссия», «миссионерская деятельность» в историко-богословском аспекте;
- компонентный анализ учения Православной Церкви о миссионерском служении;
- синтез отобранных идей и практическое применение на примере митрополита Николая Шкрумко.

Характеристика литературы. Для нашей работы важным представляется анализ текстов Священного Писания и святоотеческих наставлений. Понятий о Боге, мире и человеке. Изучением богословия миссии, места ее и назначения в общем цикле жизни. В Православной Энциклопедии под редакцией Патриарха Московского и всея Руси Кирилла происхождение слов «миссия» и «миссионерство» связано с латинским словом «missio» – поручение, послание. По-гречески это слово – *αποστολή* – звучит как священноапостольство.¹ Священноапостольство, служение Богу в распространение благодатного света словом, проповедью, и конечно прежде всего, личным примером и праведной жизнью.

Для нашей работы мы использовали творения Святых Отцов: св. Амвросия, епископа Медиоланского², свт. Иоанна Златоуста³, сщмч.

¹ Очерки по истории миссионерства Русской Православной Церкви / А. Б. Ефимов ; Православный Свято-Тихоновский гуманитарный ун-т. – М.: Изд-во ПСТГУ, 2007. С. 45.

² Творение св. Амвросия, епископа Медиоланского. Об обязанностях священнослужителей (*De officiis ministorum*). / Пер. с лат. Гр. Прохорова, под ред. Л. Писарева. – М.: Благовест, 1995. – 412 с.

³ Творения святого отца нашего Иоанна Златоуста, архиепископа Константинопольского, в русском переводе. Т. 1. – СПб.: Типография С.-Петербур. духов. акад., 1895. - 883 с.

Илариона Троицкого¹. Интересны для исследования оказались работы следующих авторов: Игорь Морозов, иерей,² Николай (Пачуашвили), митрополит Ахалкалакский и Кумурдойский,³ Глубоковский Н.Н.,⁴ Веркуил Иоганнес,⁵ Иван Русин,⁶ протоиерей Александр Сорокин,⁷ Юрий Максимов,⁸ Максимов,⁸ и некоторых других. Биографические данные митрополита Николая Шкрумко четко расписаны в трудах священника Георгия Харина.⁹

Данная работа включает в себя исследование и объяснение православной миссии, как одной из основополагающих форм церковной деятельности, главная цель которой – обращение неверующих и иноверцев к вере во Иисуса Христа. То есть речь идёт о приложении целенаправленных усилий для повсеместного распространения христианского вероучения на примере миссионерского служения митрополита Николая (Шкрумко).

¹ Иларион Троицкий, сщмч. Христианства нет без Церкви. - М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2007. - 352 с.

² Игорь Морозов, иерей. Статья «Библейское понимание миссии и молодёжное служение», «Новосибирский временник», 2022 год, №1. / URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/bibleyskoe-ponimanie-missii-i-molodezhnoe-sluzhenie?ysclid=1w6bxse0go687691354> (дата обращения: 12.01.2024).

³ Николай (Пачуашвили), митрополит Ахалкалакский и Кумурдойский. «Основные принципы миссионерства по книге Пророка Ионы» // Материалы XXII Ежегодной Международной Богословской конференции ПСТГУ. – М.: 2015. – 32-47 с.

⁴ Глубоковский Н.Н. Хронология Ветхого и Нового Завета. — М.: Православное Братство «Споручница грешных», 1996. - 128 с.

⁵ Веркуил Иоганнес. Современная миссиология. - Амстердам, 1978. - 201 с.

⁶ Иван Русин. Богословские контуры концепции миссии. – Киев, 2012. / URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/bogoslovskie-kontury-kontseptsii-missii?ysclid=1w6c1nhovd79290060> (дата обращения: 23.01.2024).

⁷ Александр Сорокин, протоиерей. Христос и церковь в Новом Завете. – М.: Общество любителей церковной истории, 2012. – 647 с.

⁸ Юрий Максимов. О Священном Писании и Священном Придании. 29 апреля 2009 года. / URL: <https://radonezh.ru/monitoring/o-svyaschennom-pisanii-i-svyaschennom-predanii-yury-maksimov-pravoslavie-ru-21574.html?ysclid=1w6c3pv7om491500812> (дата обращения: 19.01.2024).

⁹ Георгий Харин, священник. Митрополит Николай (Шкрумко). Воле Божией послушлив быв, святительства жезл приял еси. – Ижевск, Издательство: УИИЯЛ УрО РАН, 2017. - 260с.

1. СВЯЩЕННОЕ ПИСАНИЕ И СВЯТООТЕЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ О МИССИОНЕРСКОМ СЛУЖЕНИИ ЦЕРКВИ

Священное Писание является (в православном понимании) частью Священного Предания. Священное Писание — это вся Библия, то есть все книги Ветхого и Нового Заветов.

Святоотеческое наследие (труды святых отцов) - имеют для православных христиан высочайший авторитет. «Они сохранили и донесли в четких понятиях веру апостолов; дали толкования богодухновенного Писания в том же Духе, в котором написано Писание; дали нам учение о духовной жизни».¹

«Идея миссионерского служения пронизывает всё Священное Писание. Все принципы православной миссионерской деятельности основываются и выводятся из Священного Писания, как самого авторитетного источника вероучения Православной Церкви. Они или даны непосредственно Господом Иисусом Христом, или же выработаны апостолами в процессе проповеднического служения».²

Из Священного Писания мы знаем, что Бог - есть Любовь. И Он желает спасения всем чадам своим, т. е. всем нам, людям. Господь, предвидевший все, после грехопадения Адама и Евы дал обетование о пришествии в мир Спасителя. Время от Сотворения мира до пришествия Спасителя на землю называется Ветхим Заветом. Как древних миссионеров в Ветхом Завете можно рассматривать пророков, которые несли Божественное послание и призывали народ к истинной вере и покаянию. Их пророчества и учения

¹ Творение св. Амвросия, епископа Медиоланского. Об обязанностях священнослужителей. - Пер. с лат. Гр. Прохорова, под ред. Л. Писарева. – М.: Благовест, 1995. С. 78.

² Игорь Морозов, иерей. Статья «Библейское понимание миссии и молодёжное служение», «Новосибирский временник», 2022 год, №1. / URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/bibleyskoe-ponimanie-missii-i-molodezhnoe-sluzhenie?ysclid=1w6bxse0go687691354> (дата обращения: 12.01.2024).

оставили глубокий след в духовной истории и помогли народу Израиля сохранить верность Богу и исполнение Его заповедей. От сотворения мира до пришествия Иисуса Христа Бог готовил людей к принятию Спасителя именно через пророков которые силою Духа Святаго, вещали Откровение Божие.

Ярким примером миссии в Ветхом завете, является Книга пророка Ионы. «Она имеет большое значение для осмысления основ миссионерского служения, а именно просвещать и спасать, и призывать к покаянию. «Вещать о Боге Истинном».¹ Пророк Иона – пример подготовки человека к служению Богу. Книга свидетельствует о том, что человек для службы великой цели, поставленной перед ним Господом, должен измениться, кардинально поменять свой характер, мировоззрение, взгляды, уклад жизни. Эта книга является своего рода обращением ко всем верующим, пытающимся уклониться от миссионерского служения.

В Священном Писании существует немало других свидетельств того, что Слово Пророческое обращалось не только к иудеям, но и к языческим народам и призывало их к покаянию и участию в спасении. Ветхозаветные пророки посвящали целые главы данной теме: (Ис. 13–24; Иер. 46–51; Иез. 25–32). Пророчества об Египте, Едоме, Моаве, Сирии, Вавилоне и даже о той же самой Ниневии (Наум. 1–3; Соф. 2–15).

Как известно из Писания: вавилонский царь Навуходоносор разграбил и сжег Иерусалим и разрушил храм Соломонов. Был утерян и ковчег Завета. Народ иудейский отвели в плен (в 589г. До Р. Х.). Не все иудеи возвратились из Вавилонского плена, продолжавшегося почти 70 лет, часть их ассимилировалась, и осталась. «Еврейские диаспоры, создавались и в других государствах, где рассеявшиеся иудеи оседали. Создавали свои центры и сохраняли свою культуру. Многие евреи, разбросанные по Вавилонскому,

¹ Николай (Пачуашвили), митрополит Ахалкалакский и Кумурдойский. Основные принципы миссионерства по книге Пророка Ионы. // Материалы XXII Ежегодной Международной Богословской конференции ПСТГУ. – М.: 2015. С. 44.

Персидскому, Египетскому и другим царствам, хранили верность Богу. На чужих территориях образовывались еврейские общины и молельные дома – «синагоги».¹ «Росло число прозелитов (язычников, которые принимали иудейство, включая обряд обрезания), и «богобоязненных» (язычников, принимавших иудейскую этику, иудейскую культуру, но не принявших обряда обрезания)».²

Этот был период, когда еврейские диаспоры находясь за пределами Иудеи, распространяли свою веру среди язычников, подготавливая почву для будущего христианского миссионерства. Изучение этого периода позволяет понять, как формировались миссионерские стратегии и методы, которые впоследствии использовали христиане, как из обращенных язычников, так и из иудеев.

Эти исторические факты подчеркивают важность миссионерской деятельности как средства передачи истинного учения и спасения всему человечеству. «Ветхий Завет, таким образом, является историей и средством миссии Бога ко всем народам через Израиль».³

Божья миссия, явленная человечеству в Ветхом Завете, в Новом Завете, по мнению многих исследователей, являющейся миссионерской книгой, проявляется во всей своей полноте. В нём Божья миссия реализуется через приход в мир Мессии – Иисуса Христа, Его смерти и Воскресения.

Евангелие - это благая весть о спасение. Смерть повержена. Открыты врата в вечную жизнь. Жизнь с Богом. Евангелие ещё называют новым «договором» между Богом и человеком, давшим начало новой эпохи отношений Господа и человечества.

¹ Глубоковский Н.Н. Хронология Ветхого и Нового Завета. - М.: Православное Братство «Споручница грешных», 1996. С. 74.

² Веркуил Иоганнес. Современная миссиология. - Амстердам, 1978. С. 126.

³ Иван Русин. Богословские контуры концепции миссии. – Киев, 2012. / URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/bogoslovskie-kontury-kontseptsii-missii?ysclid=1w6c1nhovd79290060> (дата обращения: 23.01.2024).

«Миссионерство начинается с того образа, который дал нам Христос, — образа проповеди, образа всех трех лет Своего служения. Этому образу уподоблялись апостолы, несшие благовест о Царстве Божиим. Господь наставлял апостолов на служение, отправляя их на проповедь парами и даруя им благодатную силу возвещения и исцеления».¹ Земное служение Господа завершалось Его словами, обращенными к апостолам, к Церкви, к нам: «Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа... и се, Я с вами во все дни до скончания века» (Мф. 28,19).

Примеры общения Христа с иноплеменниками: римским сотником, любящим иудеев и построившим для них синагогу — «...но скажи слово, и выздоровеет слуга мой» (Лк. 7,7), с хананеянкой, пришедшей к Иисусу умолить изгнать бесов из её дочери — «Она же сказала Ему в ответ: так, Господи; но и псы под столом едят крохи у детей» (Мк. 7,28), можно увидеть, что в этих примерах речь идёт о вере язычников, которая может оказываться и гораздо сильнее веры иудейской. Иисус показывает, что и на язычников распространяется благодать Божия: «И когда Я вознесен, буду от земли, всех привлеку к Себе» (Ин. 12,32).

Принципы миссионерства (основные):

Важно, чтобы духовные учения и истины были изложены таким образом, чтобы каждый человек мог понять и принять их в свою жизнь. Это требует ясности, простоты и понятного изложения духовных истин, чтобы они могли быть усвоены и приняты верующими на пути к духовному росту и познанию Божьего Царства.

Проповедник - это помощник Богу в добром насаждении Благой Вести. Сам он должен быть добрым примером для слушающих. И жизнь иметь образцовую, благочестивую, христианскую.

¹ Ефимов А. Б. Очерки по истории миссионерства Русской Православной Церкви. — М.: Изд-во ПСТГУ, 2007. С. 7.

«Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего небесного» (Мф. 5,16).

Мирное и доброжелательное распространение христианства является важным аспектом евангелизации и миссионерской работы. Насилие и принуждение несовместимы с истинными христианскими учениями о мире, любви, прощении и свободе. Мирное проповедование и распространение христианства открывает двери для диалога, понимания и принятия веры без насилия и принуждения. Это позволяет людям свободно и открыто обсуждать духовные вопросы, искать истину и принимать веру по своему собственному убеждению. Любовь, милосердие и уважение к окружающим являются ключевыми качествами, которые должны сопровождать миссионерскую деятельность христиан, чтобы их слова и поступки были источником света, надежды и любви для всех, кто ищет истину. «Ибо от избытка сердца глаголют уста» (Мф. 12,34). «Свидетелями этой благодатной радости были апостолы и все поколения христиан».¹

Иисус называл себя Сыном Человеческим. Мы можем увидеть упоминание об этом в Новом Завете более сорока раз. Ученики же обращались к Нему, называя Господом, Учителем и Владыкой. Двенадцать ближайших апостолов символизируют двенадцать израильских колен, другие семьдесят апостолов – семьдесят языческих народов.

Согласно раввинистической традиции, такова была численность племен, расселившихся по земле после разрушения Вавилонской башни, причем эти племена считались варварскими. Возможно, Иисус использовал эти цифры в качестве символов для обозначения предстоящей цели. «Двенадцать были посланы для того, чтобы предупредить род Израиля о

¹ Ефимов А. Б. Очерки по истории миссионерства Русской Православной Церкви. – М.: Изд-во ПСТГУ, 2007. С. 10.

неизбежном наказании, а семьдесят — чтобы приготовить к покаянию другие народы».¹

Миссия Иисуса Христа – спасти всех людей. То есть спасение касается не только Израиля, речь идёт обо всех народах. Этому свидетельствуют многочисленные Евангелие наставления. В частности: «говорю же вам, что многие придут с востока и запада и возлягут с Авраамом, Исааком и Иаковом в Царстве Небесном, а сыны царства извержены будут во тьму внешнюю: там будет плач и скрежет зубов» (Мф. 8,11), песнь праведного Симеона: «Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром, ибо видели очи мои спасение Твое, которое Ты уготовал пред лицом всех народов, свет к просвещению язычников и славу народа Твоего Израиля» (Лк. 2,29).

Вернемся к Великому поручению, которое дал Иисус Христос своим ученикам. В ряде трудов имеется такая мысль, что Иисус, давая это поручение апостолам, не объяснил конкретно, что же им необходимо делать, как благовествовать другим народами. Ясно одно, что в Великом поручении провозглашается одна истина – «великая сила к спасению каждого верующего исходит от Иисуса Христа, жертвенного Агнца, Который одержал победу над смертью. И власть, которой Он обладает, не несет разрушения — Он использует её, чтобы исцелять и освободить, и достигает Своей цели любовью, примирением и терпением».²

Это было не просто поручение апостолам. Проповедуя среди самаритян и язычников, Иисус Христос личным примером показал Своим ученикам, как в будущем им исполнять это Великое поручение. Перед Вознесением Христос говорит им: «... вы примете силу, когда сойдёт на вас Дух Святой; и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли» (Деян. 1,8).

¹ Миссиология. Библейский, исторический, культурный, стратегический аспекты. Учебное пособие / Под редакцией А. Чацкого и Д. Овертона — М.: Ассоциация «Духовное возрождение» ЕХБ, 2001. С. 88.

² Там же. С. 96.

Таким образом, выстраивая логическую цепочку от Ветхого Завета к Новому Завету, от пророков к Иисусу Христу и Его ученикам, мы подходим к моменту рождения Христианской Церкви, берущей своё начало с момента сошествия Святого Духа на апостолов. Что, как отмечено выше, отражено в книге «Деяния Святых апостолов», написанной евангелистом Лукой около 63-64 годов.

Сошедший на них Святой Дух дал апостолам – простым рыбакам без образования – смелость и мужество, наделил их особым правом нести благую весть по всей земле, дав возможность им проповедовать на разных языках, чтобы все народы могли услышать «о великих делах Божиих».

Апостолы начали своё миссионерское служение с Иерусалима, проповедуя силой слова и делами, как учил их Христос. И многие услышали их призыв и откликнулись на него. В этот период Церковь пополняется численно, наполняется более глубоким смыслом. В «Деяниях Святых апостолов» содержится много исторического материала, который отражает препятствия и трудности, с которыми сталкивались апостолы на своем миссионерском пути. Одним из таких препятствий было нежелание иудеев принимать в Церковь людей других рас и культур. В то время еврейское общество было насыщено традициями и законами, которые создавали барьеры между евреями и неевреями. Поэтому идея приглашать в лоно Церкви людей других национальностей и культур вызывала сопротивление и недовольство у них. Однако апостолы, вдохновленные Святым Духом, продолжали свое миссионерское служение, призывая всех людей, независимо от их происхождения, к принятию Евангелия и вере в Христа. Они учили о том, что в Христе нет различия между евреем и язычником, что все равны перед Богом и могут обрести спасение через веру в Него. Их пример показывает, что истинное миссионерство требует открытости, терпимости и любви к всем людям, независимо от их происхождения или культурных особенностей. «Деяния Святых апостолов это книга, описывающая, как

Благая весть не без препятствий выходит за пределы Израиля, чтобы стать достоянием язычников».¹

В учебном пособии по Миссиологии под редакцией А. Чацкого и Д. Овертона, приведённой нами выше, имеется утверждение, что все исторические факты подтверждают, что вплоть до 70 года от Рождества Христова апостолы не покидали Иерусалим и проповедовали там (Деян.1 гл.). Потом выдвинулись благовествовать в Иудею и Самарию (Деян.8 гл.). Примечателен тот факт, если посмотреть 10 главу Книги Деяний, что апостол Петр практически по принуждению пошел в Кесарию в дом Корнилия.

Павел с соратниками, волею Божией, распространяли христианство среди народов Средиземноморья. Павел, как никто другой, подходил для миссионерской работы. Гражданин Римской империи, родившийся в языческом городе, он обладал правом свободно путешествовать. Он прекрасно знал Ветхий Завет и принадлежал к партии фарисеев. Но, несмотря на все эти преимущества, Господь в течение многих лет готовил Павла к служению.²

С ним трудились его ученики, он стремился проповедовать в больших городах, основывая там Церкви. Где бы он ни оказывался, апостол Павел свидетельствовал о Христе, даже ценой собственной жизни.

В 13 главе Книги Деяний рассказывается о начале третьего этапа благовествования – «до края земли». Результат апостольских проповедей - формирующиеся христианские общества, ставшие впоследствии древними Церквями: Иерусалимской, Антиохийской (сейчас Сирийская), Александрийской, Римской и Константинопольской (Турция).

¹ Сорокин А., протоиерей. Христос и церковь в Новом Завете. – М.: Общество любителей церковной истории, 2012. С. 389.

² Миссиология. Библейский, исторический, культурный, стратегический аспекты: Учебное пособие / Под редакцией А. Чацкого и Д. Овертона — М.: Ассоциация «Духовное возрождение» ЕХБ, 2001. С. 108.

Во главе Православной Церкви находится Сам Иисус Христос, эта Церковь живёт Духом Святым. «Ибо, как тело одно, но имеет многие члены, и члены одного тела, хоть их и много, составляют одно тело, - так и Христос. Ибо все мы одним Духом крестились в одно тело, Иудеи или Еллины, рабы или свободные, и все напоены одним Духом» (1Кор. 12,12).

Церковь – особый дар, который дал человеку Сам Господь. Здесь зиждется жизнь Христова, это сообщество верных – нового народа, искупленного кровью Иисуса Христа и через Него усыновлённого Богом.

В день Пятидесятницы после проповеди апостола Петра: «несколько тысяч человек уверовали во Христа и приняли Крещение» (Деян. 2,41). Так образовалась первая христианская община. Семь церковных таинств, установленных Самим Христом, совершаются Духом Святым. Сила Духа Святого была дарована апостолам для исправления искажённости природы человеческой, преобразования в человеке духовного и телесного начал. Кроме того, именно в Церкви существует передаваемое из поколения в поколение Священное Предание, восходящее к апостолам. «Итак, братия, стойте и держите предания, которым вы научены или словом или посланием нашим» (2Фес. 2,15)

Священное Предание Православной Церкви – это не только передача слов и мыслей, но и передача святого образа жизни, угодного Богу и согласного с истиной.¹

Миссионерское служение является неотъемлемой частью жизни Церкви. Миссия составляет главнейшую из обязанностей церковных людей – священнослужителей.

Обратимся к тому, что говорили святые отцы о Церкви, священстве и миссионерском служении. И начнём с высказываний священномученика

¹ Юрий Максимов. О Священном Писании и Священном Предании. / URL: <https://radonezh.ru/monitoring/o-svyaschennom-pisanii-i-svyaschennom-predanii-yuryi-maksimov-pravoslavie-ru-21574.html?ysclid=lw6c3pv7om491500812> (дата обращения: 19.01.2024).

Илариона (Троицкого), архиепископа Верейского (годы жизни 1886-1929). В частности, речь пойдёт о его богословском труде «Христианства нет без Церкви». Священнослужитель подчеркивает, что: «Дело Христово есть создание «новой твари», т.е. Церкви. В Церкви живущий Дух Божий даёт силы для осуществления христианского учения в жизни, а так как это есть учение о любви, то осуществление его опять-таки создаёт единство, ибо любовь – начало связующее, а не разъединяющее».¹

«Главная цель Церкви заключается в духовном ведении для духовного роста, совершенствования личности и морального преображения христиан. Доколе все придём в единство веры и познания Сына Божия, в мужа совершенного, в меру полного возраста Христова»,² - цитирует святой мученик Иларион (Троицкий) апостола Павла. И приводит его слова, описывающего путь, который должен пройти человек: «из Которого всё тело, составленное и совокупляемое посредством всяких, взаимно скрепляющих связей, при действии в свою меру каждого члена, получает приращение для созидания самого себя в любви».³

Апостол Павел в своих высказываниях указывает на единство всего Церковного тела благодаря дару Святого Духа. Эти дары действуют в каждом члене Церкви по-своему, содействуя достижению совершенства. «Всевозрастание церковного тела обуславливается причастием отдельных членов общей любви, потому что только при любви, при союзе с Церковью возможно самое восприятие даров Святого Духа»⁴, - священномученик Иларион (Троицкий) приводит в пример святых отцов, таких как святой Иоанн Златоуст, блаженный Феодорит, преподобный Иоанн Дамаскин, блаженный Феофилакт. И излагает высказывание святителя Феофана Затворника (годы жизни 1815-1894): «Вера христианская соединяет верных

¹ Иларион Троицкий, сщмч. Христианства нет без Церкви. - М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2007. С. 45.

² Там же.

³ Там же. С. 46.

⁴ Там же.

со Христом и, таким образом, из всех составляет единое тело стройное. Христос творит сие тело, каждому сообщая Себя и Духа благодати, ему подавая действительно, осязательно, так, что сей Дух благодати, сходя на каждого, делает его тем, чем ему следует быть в теле Церкви Христовой. Тело Христово, стройно сочетаясь таким подаянием Духа, растёт в себе по той мере, в какой каждый член отвечает своему назначению или действует во благо Церкви всею полнотой полученного дара благодати».¹

Из вышесказанного следует, что человек, который утратил связь с телом Церкви, отвернувшийся от Бога и поглубленный в своем эгоизме, лишен благодатных даров Духа Святого, пребывающего в Церкви.

Священномученик Иларион (Троицкий), архиепископ Верейский уверен, что сделаться христианами, уверовать во Иисуса Бога Нашего Христа означает войти в лоно, в состав этой Церкви, стать ещё одной «веткой, прививающейся к единому дереву церковной жизни».² Он приводит в пример гонителя Савла (апостол Павел), чудесным образом по особому откровению Божию становящегося Христовым последователем.

Савл признаётся, что сам лично «жёстко гнал Церковь Божию и опустошал её» (Гал. 1,13). О Церкви, как о величине, объединяющей верующих говорится: «в одно сердце и одну душу» (Деян. 4,32). Да и в IV веке, при раскрытии учения о Святой Троице, многие святые отцы опирались именно на первохристианскую церковь с её единством во множестве. Поэтому, когда речь идёт об обращении в христианство, подразумевается присоединение к Церкви.

Святая Православная Церковь имеет иерархическую организацию. В Книге Деяний, послании к Титу говорится о пресвитерах, епископах, которых «Дух Святой поставил пасти Церковь Господа и Бога, которую Он приобрёл

¹ Творения иже во святых отца нашего Феофана Затворника. Толкования посланий ап. Павла: Второе послание к Коринфянам. - М.: Издательство Сретенского монастыря, 1998. - С. 122.

² Иларион Троицкий, сщмч. Христианства нет без Церкви. - М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2007. С. 49.

Себе кровью Своею». Повиновение этой иерархии навеки установлено в Церкви самими апостолами. Как написал ещё в I веке римский епископ Климент: «Апостолы благовествовали нам от Господа Иисуса Христа; Иисус Христос был послан от Бога. Итак, Христос – от Бога, а апостолы – от Христа, – и то, и другое было в порядке по воле Божией. Принявши повеление, апостолы, совершенно убеждённые воскресением Господа нашего Иисуса Христа и утверждённые в вере словом Божиим, с полнотою Святого Духа вышли, благовествуя наступающее Царство Божие. Проповедуя по городам и сёлам, они поставляли первенцев их, по испытании их духом, епископами и диаконами для будущих верующих».¹

О том, какими должны быть священнослужители – «соль земли», как называются они в Евангелии от Матфея, много размышлял в своих богословских работах Святитель Иоанн Златоуст, архиепископ Константинопольский (годы жизни ~ 347-407).

Так шестое слово в его творении «О священстве» посвящено теме: «..ответственности священника, за грехи вверенной ему паствы. Наказание за каждого из вверенного нам не ограничится стыдом, но предстоит вечное мучение»,² - предупреждает священнослужитель предстоятелей, которым нельзя будет оправдываться ни своей неопытностью, ни своим неведением.

Он же просит пастырей соблюдать благоразумие и осторожность, предохранять себя от излишнего заражения мирскими делами. А главное: «Сохранять красоту души, проявлять ревность, тщательность и бдительность в отправлении священнослужения, благоразумие, попеременно суровость и мягкость, смотря по обстоятельствам».³

¹ Иларион Троицкий, сщмч. Христианства нет без Церкви. - М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2007. С. 51.

² Творения святого отца нашего Иоанна Златоуста, архиепископа Константинопольского, в русском переводе: Т. 1. – СПб.: Типография С.-Петербур. духов. акад., 1895. - 883 с.

³ Там же. С. 412.

Душа священника, по слову святителя, должна быть такой чистой, чтобы Дух Святой почивал на ней: «живу же не к тому аз, но живет во мне Христос» (Гал. 2,20). Чтобы так охранять душу свою от всякой скверны и соблюдать неповреждённую духовную красоту.

По мнению святителя Иоанна Златоуста, проповедник должен быть многосторонним, но не лукавым, не льстецом и не лицемером, кротким и всегда строгим. Как врачам нельзя лечить всех пациентов одинаково, так и пастырю в общении с паствой необходимо обладать великой внимательностью и тщательностью, печься обо всех и никем не пренебрегать, навещать больных и утешать скорбящих, укорять предающих и помогать бедствующим, с кротостью и с готовностью прощать отвечать на обвинения особо взыскательных. Учитель должен сеять слово Божие ежедневно, чтобы оно могло укрепляться в слушающих.

«Все эти разнообразные действия направляются к одной цели – к славе Божией, к созиданию Церкви, - считает Святитель Иоанн Златоуст и сравнивает труд пастырей с великим трудом монахов. - Управляющий рулём внутри пристани ещё не представляет точного доказательства своего искусства; но того, кто среди моря и во время бури мог спасти корабль, никто не может не назвать превосходным кормчим».¹

Об обязанностях священнослужителей рассуждал в своём богословском труде «Об обязанностях священнослужителей» и Святитель Амвросий, епископ Медиоланский (годы жизни ~ 339–397).

В первой главе данной книги он заметил, что учительство есть прямая обязанность служителей. Безусловно, для того, чтобы учить других, прежде всего, нужно научиться самому, однако, по мнению Святителя Амвросия Медиоланского, священнослужитель может и должен учить и тому, чему ещё не научился, или учить тому, чему учиться в данное время сам.

¹ Творения святого отца нашего Иоанна Златоуста, архиепископа Константинопольского, в русском переводе: Т. 1. – СПб.: Типография С.-Петербур. духов. акад., 1895. С. 415.

«Один ведь только Истинный Учитель не учился тому, чему Он учил других, люди же предварительно (сами) учатся тому, чему научают других, и от Него (Христа) узнают (accipiunt) то, что передают (затем) другим»,¹ - пишет святитель.

Также к одной из первых обязанностей священнослужителей св. Амвросий Медиоланский относит: «Соблюдение известной меры в речах. Через это воздается Богу жертва хвалы, через это проявляется благоговение, когда бывает чтение Св. Писания, – через это (далее) оказывается почёт и родителям»,² - говорится в главе X труда епископа «Об обязанностях священнослужителей».

В целом, св. Амвросий Медиоланский, опираясь на Святое Писание, разделяет эти обязанности на обычные (общие для всех) и на совершенные. К первым относит соблюдение заповедей закона Божиего: не убий, не укради, не лжесвидетельствуй, не прелюбодействуй, почитай отца и мать, не сотвори себе кумира, возлюби ближнего, как самого себя... «...если же хочешь войти в жизнь вечную, соблюди заповеди» (Мф. 19,17). К совершенным обязанностям, которые греки называли *χατόρθωμα*, относит те, которые делают человека совершенным, как Отец небесный. Чтобы любили врагов, молились за обижающих и гонящих, благословляли проклинаящих... «Иисус сказал ему: если хочешь быть совершенным, пойди, продай имение твоё и раздай нищим; и будешь иметь сокровище на небесах; и приходи и следуй за Мною» (Мф. 19,21).

Совершенными, как Отец небесный, также делает людей милосердие. «Ничто так не похвально в христианской душе, как милосердие»,³ - читаем мы в главе XI выше обозначенного богословского труда.

¹ Творение св. Амвросия, епископа Медиоланского. Об обязанностях священнослужителей (*De officiis ministorum*). / Пер. с латин. Гр. Прохорова, под ред. Л. Писарева. – М.: Благовест, 1995. С. 222.

² Там же. С. 223.

³ Там же.

И это милосердие, по словам автора сего творения, воздастся дающему по максимуму, так как получающий становится виновником твоего спасения, введения в вечные обители. Отдающий же, отдавая телесное, получает духовное. «Никто не может быть блаженнее того, кто замечает нужду нищего и убогого, (кто к сердцу принимает) страдания неимущего, – в день суда он получит спасение от Господа, которого он будет иметь должником своего милосердия».¹

Возвращаясь к такой важной ответственности священнослужителей, как милосердие, в главе XXVIII второй книги, епископ Медиоланский приводит в пример историю о священных сосудах, принадлежащих церкви и проданных на слом Амвросием для выкупа пленных. Эта история ярко свидетельствует о том, что «гораздо лучше сохранить Господу души, чем золото. Он без золота послал апостолов (на проповедь) (Мф. 10,9), без золота собрал Он церковь. Церковь имеет золото, но не для того, чтобы хранить его, а чтобы тратить его, в случае нужды».²

Святитель уверен, что истинным церковным сокровищем, лучшим украшением для совершения таинств являются не священные сосуды, а выкуп пленных. «Поистине, являются драгоценными сосудами те, которые избавляют души от смерти»,³ - утверждает он.

Именно такое золото сохранил Господу святой мученик Лаврентий, выдавший бедных за истинные церковные сокровища. Именно в них Иисус Христос, через них обретается истинная вера христианская. Как сказал апостол Павел во втором послании к Коринфянам: «...сокровище сие мы носим в глиняных сосудах» (2 Кор. 4,7).

«Разве могут быть у Христа другие сокровища, лучше тех, в которых Он, по Его словам, пребывает? <...> Вот эти сокровища и показал свт.

¹ Творение св. Амвросия, епископа Медиоланского. Об обязанностях священнослужителей (*De officiis ministorum*). / Пер. с латин. Гр. Прохорова, под ред. Л. Писарева. – М.: Благовест, 1995. С. 227.

² Там же. С. 229.

³ Там же. С. 302.

Лаврентий, и он был прав, потому что их не мог отнять и (сам) мучитель»,¹ - подводит черту Амвросий, епископ Медиоланский.

¹ Творение св. Амвросия, епископа Медиоланского. Об обязанностях священнослужителей (*De officiis ministorum*). / Пер. с латин. Гр. Прохорова, под ред. Л. Писарева. – М.: Благовест, 1995. С. 305.

2. ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ МИТРОПОЛИТА НИКОЛАЯ (ШКРУМКО) КАК ПОДГОТОВКА К СВЯТИТЕЛЬСКОМУ СЛУЖЕНИЮ ЦЕРКВИ

Родился будущий святитель 22 мая 1927 году, в день памяти Святителя Николая Чудотворца, в Хмельницкой области в с. Кизя. Это было не простое время. Страна была охвачена всеобщей коллективизацией. В 1930-е годы развернули террор над крестьянством. Богатые хозяйства уничтожались, а их имущество изымалось. Крестьяне, отказывающихся входить в колхозы, отправлялись в Сибирь, на Север. Коллективизация привела к ужасному голоду в 1932-1933 годах в Украине, который погубил, по различным данным, от 3,5 до 9 миллионов человек. Отца будущего митрополита – Якова Шкрумко арестовали в 1937 году и посадили на 10 лет. Марфу, мать будущего Владыки, арестовали немного позже. История Марфы Шкрумко, является впечатляющим примером силы, выносливости и веры в Божью милость. Будучи сиротой с детства и столкнувшись с трудностями и потерями в жизни, Марфа научилась ценить труд и надеяться на помощь Божью. Ее сила и упорство передались ее детям, и она прожила долгую жизнь, достигнув возраста 100 лет, не обращаясь к врачам и не принимая лекарств. Ее способность работать и верить в Божью милость служила примером для ее потомков и вдохновляла их на преодоление трудностей. Ее жизнь является вдохновляющим примером выносливости, веры и надежды в трудные времена. «В обуви я её видел только в церкви. А так – до поздней осени, иногда до самого снега – все время босиком»,¹ - описывает священник Георгий Харин воспоминания близких родственников. «Засыпаем – бабушка в углу на коленях молиться, просыпаемся та же картина. Бабушка молиться

¹ Георгий Харин, священник. Митрополит Николай (Шкрумко). Воле Божией послушлив быв, святительства жезл приял еси. – Ижевск, Издательство: УИИЯЛ УрО РАН, 2017. С. 23.

за всю семью. Потом мы вставали. Читали «Отче наш», «Верую», и нам давали завтрак. Потом шли в школу».¹

Она приняла сначала монашеский постриг, а потом и великую схиму в Почаевской Лавре. Постригал ее сын Николай, будучи там архимандритом.

Детства у митрополита Николая не было. В нашем понимании детства. Как и у многих детей того времени. Вместо детства на детей рано возлагались обязанности. Рабочих рук не хватало. Поэтому трудились с малолетства. Николай рос в христианской семье с православными традициями. В семье оно прошло в православной семье с глубокими традициями. С малых лет посещал храм. И очень полюбил службу.

О войне вспоминал: «Для меня эти дни особенно памятливы. Те места, где я жил, с первых дней были взяты немцами. Это страшное бедствие. Голод, страх. Страх такой, что за все надо было бояться. Немцы стали расстреливать евреев. В маленьком городке, ближайшем к моей деревне, Каменец-Подольске, жило сорок тысяч евреев. Их всех расстреляли. И в нашей деревне жили пять семейств. Это были хорошие соседи. А тогда было так: если кто имел хорошие отношения с евреями, то этих людей ждала та же участь, что и евреев... А потом всех трудоспособных стали вывозить в Германию... Это был какой-то кошмарный сон. Разве можно это забыть».²

После освобождения от немцев, вновь начались гонения на верующих. Будущего архиерея арестовали по дороге в храм. Он был приговорен к 8 годам ссылки за свои религиозные убеждения и как сын репрессированных родителей. Арест совпал с днем памяти 40 мучеников Севастийских. Приговор приведен в исполнение. Первым местом ссылки стала Карело-Финскую ССР станции: Энгозеро, Печная Губа, Амбарная. Вторым местом

¹ Георгий Харин, священник. Митрополит Николай (Шкрумко). Воле Божией послушлив быв, святительства жезл приял еси. – Ижевск, Издательство: УИИЯЛ УрО РАН, 2017. С. 25.

² Ижица. Общественная православная газета. 2012. №4 (Апрель). / URL: <https://azbyka.ru/forum/xfablog-entry/sudby-arxiereev-novomuchenikov-xx-veka-3-ijunja.2733/> (дата обращения: 21.01.2023).

заклучения стала станция Чупа, рудник Вуат-Варовка (на слюдяных разработках). Во время ссылки в лагерях он получил настоящую школу жизни и освоил различные строительные профессии. Овладел такими строительными профессиями, как столяр, сварщик, электрик, кровельщик. Эти навыки и знания, полученные в условиях ссылки, были ценным опытом, который пригодился ему после освобождения. Работа на строительстве в Петрозаводске, помогла ему адаптироваться к новым условиям после освобождения. Там же он посещал небольшую церковь (при кладбище), где познакомился со настоятелем храма. Вернее, настоятель храма, будущий епископ Пермский Никон, заметил растерянного молодого человека в грязной, арестантской одежде. Который стеснялся подойти к помазанию. Встреча с батюшкой-настоятелем стала для него знаковым событием. Батюшка привез его к себе домой, одел в чистую одежду, накормил. Поддержка и ходатайство батюшки помогли будущему архиерею вернуться к свободному посещению церкви (до этого ходил самовольно, рисковал). Что конечно было для него большой радостью.

После досрочного освобождения, по воле Божьей, оказался в Крестовоздвиженском кафедральном соборе г. Петрозаводска. Здесь будущий святитель начал свое служению Богу. От сюда пошел учиться в Ленинградскую Духовную семинарию.

Однако на этом трудности и испытания, Николая Шкрумко с которыми он столкнулся в начале пути своего духовного служения, не заканчивались. Ограничение на нахождение в пределах 101 км от Ленинграда из-за статьи в паспорте создало серьезные препятствия для его обучения в Ленинградской Духовной семинарии. В семинарий жить нельзя, получилось прописаться на 45 км у кого-то на даче. Стал жить на вокзале. И так мучился целый год. Обучение пришлось временно оставить. Но Господь все управил.

После встречи и разговора с митрополитом Ленинградским Григорием, решено было постричь, рукоположить и отправить будущего монаха служить

в город Олонец, что не далеко от Петрозаводска. И это все свершилось. И стал служить будущий владыка дьяконом. Тут его заметил Новгородский батюшка и пообещал решить вопрос с документами и забрать молодого диакона себе. И помог. Свел со своим знакомым начальником паспортного стола. Чиновник, научил отца Николая, как получить нужную справку. На основании представленной справки помог в выдаче нового паспорта, чистого без статьи.

Настоящее духовное служение будущего архипастыря, начинается с его монашеского пострига в 1954 году и рукоположения в сан иеродиакона. Направлен в Петропавловский храм в г. Валдай. Оттуда в Калининскую епархию, затем в Ивановскую епархию, где он прослужил в Преображенском кафедральном соборе до 1968 года и два года на должности секретаря епархиального управления. Отец Николай везде проявлял свою преданность в служение церкви. Здесь отец Николай познакомился с архиереем Поликарпом, которого он называл "ходячей справедливостью". И как-то Владыка Поликарп сказал ему: «Мой день преклонился к вечеру, а у тебя еще все впереди, если ты будешь служить Богу единому, никогда не стремись на такой приход, где благополучно, где все есть – это кто сделал, ты стремись туда, где ничего нет, чтобы ты это сделал».

Отец Николай, запомнил сие и проявлял смирение и покорность в своей службе, не проявляя своей воли, а следуя воле Господа. Это помогало ему преодолевать трудности и начинать снова там, куда Бог посылал его для служения и проповеди.

Направление отца Николая в Тульскую епархию и рукоположение в сан иеромонаха 11 мая 1969 года стало важным этапом его духовной жизни. После хиротонии, назначен на служение в Всехсвятский кафедральный собор города Тулы. С первых шагов своей иерейской деятельности ревностно относился к богослужению и горячо проповедовал.

Следуя благословению своего священноначалия, о. Николай в 1970 году закончил Московскую Духовную семинарию. А спустя три года Московскую Духовную Академию со степенью кандидата богословия. В 1971 году иеромонах Николай посетил Святую гору Афон. В кельи Силуана Афонского, Софроний, живший еще при Силуане и записывавший его письма подарил Николаю два копия которыми пользовался Силуан Афонский.

Направление отца Николая в Русскую Духовную Миссию в Иерусалим в 1973 году стало для него важным этапом жизни и служения. Пребывание в Святой Земле оказало огромное влияние на его духовное развитие и стало незабываемым опытом, который отразился на всю его жизнь. В течение года отец Николай был принят в сан игумена и назначен заместителем руководителя Духовной Миссии. В 1977 году, постановлением Священного Синода, он был повышен до сана архимандрита и назначен руководителем Русской Духовной Миссии в Святой Земле.

Время пребывания отца Николая на Святой Земле было периодом интенсивных конфликтов и напряженных политических отношений в регионе. Противостояние между двумя политическими системами, а также между странами Ближнего Востока, приводило к постоянным столкновениям и вооруженным конфликтам. Война 1973 года, известная как «Война Судного дня», была одним из крупнейших военных конфликтов в регионе. Продолжалась она с 6 по 25 октября и была самой крупной локальной войной на Ближнем Востоке, в которой использовалась самая современная военная техника. Военные действия характеризовались массовым применением танков, самолетов, вертолетов, ожесточённостью боев и сражений, а также широким применением (РЭБ) – средств радиоэлектронной борьбы. Египет и Сирия нанесли совместный удар по Израилю, стремясь вернуть утраченные территории и изменить баланс сил в регионе. Этот конфликт вызвал

серьезные потери и имел долгосрочные последствия для всех участвующих сторон.

Русское подворье с зданиями Миссии и храмами оказались на передовой линии фронта во время военных действий. Это к сожалению, привело к серьезным разрушениям. После боев и обстрелов в зданиях не осталось ни одного стекла, крыши были повреждены, что создало сложности для дальнейшей деятельности и обслуживания церковных сооружений. Весь имущественный состав был либо разграблен, либо разрушен. Стены поцарапаны, подорваны минами, все замки сорваны, двери сломаны, канцелярский архив рассыпан, мебель изувечена.

К 1977 году прошло значительное время со времен войны. Однако состояние Миссии было не сильно лучше. Советское правительство не выделяло средств на ремонт зданий, а паства в то время была немногочисленна. Вот начали постепенно делать ремонты, все приводить в порядок. Владыко вспоминал, что часто делали ремонт своими руками.

Уважение и авторитет, Русская духовная миссия в Иерусалиме завоевала благодаря своим добрым пастырям, достойно руководившим Миссией ранее. Сохранение и укрепление этого авторитета стали первостепенной задачей для нового начальника миссии - отца Николая. А также поддержание дружеских и братских связей с Иерусалимской Патриархией и другими христианскими исповеданиями.

Отношения с представителями Русской Православной Церкви Заграницей были непростыми для руководителя Русской духовной миссии в Иерусалиме. Как известно доверительное общение между РПЦ МП и РПЦЗ, отсутствовало... Разногласия, различия в подходах к церковным вопросам и иерархии, а также исторические и политические аспекты создавали натянутую обстановку и вызывали трудности. Важно было находить компромиссы, стремиться к диалогу и уважению мнений других сторон, чтобы преодолеть разногласия и добиться взаимопонимания. Работа над

улучшением отношений с представителями Русской Православной Церкви Заграницей требовала усилий и дипломатии, но в конечном итоге могла способствовать укреплению целостности православной церкви.

Отец Николай, Божьей помощью, своими трудами, добрым нравом успешно справлялся с этими задачами. Пользовался уважением и доверием. Патриарх Святого Града Бенедикт передал ему афонский крест со словами: «Этот крест готовился для России, для русского народа, и более ста лет он здесь на Голгофе. Я передаю его Вам, и Вы отвезете его в Россию».¹ Надо сказать, еще до революции, этот крест изготовили афонские монахи. Заказан он был к 300-летию дома Романовых. Потом доставлен был в Иерусалим для освящения, а также что бы побывал на Голгофе и на Гробе Господнем. А затем должен был быть увезен в Россию. Но в России было тревожно, назревала революция. Поэтому монашествующими, было решено оставить крест в Иерусалиме. Шли годы, десятилетия. Изменялась ситуация в мире. Назначались новые люди, менялись Патриархи, но начальник Гроба Господня обязательно передавал следующему, что этот крест для России.

Этот деревянный, живописный, восьмиконечный крест с вмонтированными в него частицей камня Голгофы и частицей Древа Животворящего Креста Господня владыка, возил всегда с собой, куда бы его не направляли – Почаев, Антиохия, Александрия, Америка, Канада. Привез его и в Ижевск. Сейчас это святыня хранится в Александро-Невском соборе г. Ижевска и выносится на Крестопоклонную неделю и на Воздвижение.

Архиепископ Николай во время служения его в Иерусалиме, руководителем Русской духовной Миссии, был известен своими добрыми делами, мудрым руководством и пользовался заслуженным уважением среди всех верующих Иерусалима. Во время празднования 160-летия Русской духовной миссии в Иерусалиме, один из членов делегации подчеркнул

¹ Ижица. Общественная православная газета. 2012. №4 (Апрель). / URL: <https://azbyka.ru/forum/xf-a-blog-entry/sudby-arxiereev-novomuchenikov-xx-veka-3-ijunja.2733/> (дата обращения: 24.01.2023).

особую роль и авторитет Владыки Николая в этом регионе, как лидера и духовного наставника не только среди православных верующих, но и среди евреев и арабов.

Однако его талант в организации благочестивой церковной жизни был необходим и в других местах. Решение о направлении архимандрита Николая из Иерусалима в Почаевскую Лавру в 1982 году было важным для его дальнейшего служения и духовного развития. Назначение его наместником Успенской Почаевской Лавры отражало доверие церковного авторитета к его духовным качествам и способностям, а также его преданность церковной службе. Почаевская Лавра имеет важное значение для православной церкви, и назначение архимандрита Николая на эту должность свидетельствовало о его готовности взять на себя ответственность за руководство этим духовным центром. Его служение в Почаевской Лавре стало новым этапом в его духовной жизни и служении церкви, где он мог проявить свои дарования и трудолюбие в деле сохранения и укрепления духовного наследия. Это назначение также открывало новые возможности для его личного духовного роста и служения верующим. Причиной этого перевода стала неотложная необходимость в наличии авторитетного руководителя для противодействия давлению со стороны властей, стремившихся закрыть Почаевскую Лавру. Вообще, закрытие лавры - это целая эпопея борьбы за ее сохранена со многими подвигами и чудесами. Гонения начались с приходом к власти Хрущева.

В 1959 году был принят абсурдный «План мероприятий по упразднению паломничества к так называемым «святым местам»», в котором особое внимание уделялось запрету паломничества и закрытию монастырских гостиниц, обслуживающих паломников, включая Почаевскую. Попытки ликвидировать Лавру происходили периодически в течение нескольких лет. С уходом Хрущева в 1964 году преследования постепенно

ослабли, но не прекратились. Власть не оставляла верующих в покое своими «наскоками», проверками и однозначным решением закрыть Лавру.

Быстрая адаптация нового наместника после его приезда из Иерусалима и понимание ситуации подействовали эффективно на ситуацию вокруг Святыни. Понимание мотивов и целей местных властей и его (Владыки) решительные действия сыграли ключевую роль в предотвращении закрытия Почаевской Лавры. Тут же, известный уже «заграничный» архимандрит отправился обратно в Москву, в Совет по делам Русской Православной Церкви. Он указал на абсурдность и невыгодность закрытия и добился отмены инициативы из Киева. И таким образом, по милости Божией, очередной раз отстоял Лавру. После принятия в Москве нужного решения, архимандрит вернулся в свою новую Обитель.

3. МИССИОНЕРСКОЕ СЛУЖЕНИЕ МИТРОПОЛИТА НИКОЛАЯ (ШКРУМКО)

3.1. Святительское служение на Ближнем Востоке и миссионерская деятельность в Канаде

В июне 1985 года архимандрит Николай (Шкрумко) был назначен епископом Звенигородским и викарием Московской епархии по постановлению Святейшего Патриарха Пимена и Священного Синода. Это назначение подчеркивало доверие церковного священноначальства к его духовным качествам и способностям, а также его преданности церковной службе. Он был назначен Представителем Патриарха Московского и всея Руси при Патриархе Антиохийском и всего Востока в Дамаске, что свидетельствовало о его роли в укреплении духовных связей между православными церквями. Назначение на такую ответственную должность подтверждало его авторитет и значимость в церковной иерархии.

Наречение архимандрита Николая епископом Звенигородским состоялось 20 июля 1985 года в Белом зале Московской Патриархии. Патриарх Московский и всея Руси Пимен (Извеков) и другие высокопоставленные члены церковной иерархии провели эту церемонию. На следующий день, в неделю 7-ю по Пятидесятнице, архиереи, присутствовавшие на церемонии, вместе с митрополитом Таллинским и Эстонским Алексием (Ридигер) и архиепископом Воронежским и Липецким Мефодием (Немцовым) осуществили хиротонию архимандрита Николая в епископа Звенигородского.

Владыка говорил, что приглашение из Почаева его сильно удивило. Избрание в епископы и рукоположение произошли так быстро, что даже не было возможности заранее приобрести архиерейское облачение. По обыкновению, Владыка сам сшил свою архиерейскую одежду, что

свидетельствует о его скромности и трудолюбии. В последствии, облачение это он очень берег и надевал его только раз в году - в Великую субботу. В последние годы своей жизни митрополит Николай неоднократно напоминал своим иподиаконам, чтобы его похоронили именно в этих священных одеждах. Даже шутил он, предвидя, что в случае их непослушания будет напоминать им об этом из загробной жизни. И, естественно, его желание было исполнено - ушедший в мир иной митрополит Николай был одет именно в эти, сшитые его собственными руками, ризы.

После назначения епископом, отец Николай был отозван для продолжения своей миссии в хорошо известном ему регионе на Ближнем Востоке. Ему предстояло действовать в качестве представителя Патриарха Московского перед Патриархом Антиохийским.

Как и ранее, епископа Николая направили в проблемный регион. Его пребывание на Ближнем Востоке совпало с новой волной арабо-израильского конфликта. Незадолго до его назначения там началась война. Тем не менее, даже в условиях вооруженных столкновений он продолжал свою пастырскую деятельность. Епископ заботился о верующих в Дамаске, Сирии, Ливане, Бейруте и Ираке. Он отлично владел арабским языком и понимал традиции местного населения. Он сопровождал солдат во время службы, работая как с одной, так и с другой воюющей стороной, так как его прихожане находились как там, так и здесь.

23 марта 1987 года епископ Николай из Орехово-Зуевского был назначен управляющим Патриаршими приходами в Канаде. Православие в Канаде имеет свои особенности. Во-первых, оно представлено многонационально. В Эдмонтоне, где находится кафедральный собор Московского Патриархата, функционируют еще 10 православных храмов, принадлежащих к различным епархиям: греческой, антиохийской, сербской, румынской и украинской. Два храма принадлежат Канадской епархии Православной Церкви в Америке, бывшей Русской Митрополии, которая в

1970 году получила статус Поместной Церкви от Московского Патриархата. Также существуют храмы, принадлежащие некоторым неопознанным самосвятам, а также храм, принадлежащий общине Русской Зарубежной Церкви, отколовшейся от РПЦЗ в начале 2000-х годов. На Востоке Канады также можно найти несколько храмов Карпато-русской епархии. В последнее время появились приходы молдавской, болгарской и грузинской общин. Во-вторых, в Канаде Православие, в целом, и наши канадские приходы, в частности, отличаются от украинских и российских приходов своей небольшой численностью. Низкое количество прихожан заставляет духовенство ценить каждого человека, который посещает храм, относиться к нему с заботой, подобно отцу и матери по отношению к своему ребенку... Примерно 50% богослужений в соборе проводятся на английском языке. На сельских приходах, где присутствуют только англоговорящие прихожане, доля английского языка в обрядах погребений, венчаний и крещений еще выше. Английский становится основным языком богослужений в большинстве приходов.

Посвящение в сан архиепископа 12 мая 1987 года было важным событием в жизни архиепископа Николая. Одним из аспектов служения в Канаде является отсутствие значительной административной нагрузки, характерной для наших епархий, а также отсутствие финансовых средств на содержание административного персонала, такого как секретарь или обслуживающий персонал. Здесь не предусмотрены автомобиль, водитель или прислуга. Архиерею самому приходится заботиться о своих повседневных делах, включая готовку и стирку. На приходах приходится служить как обычному священнику, без диакона, и совершать литургии на английском языке.

По прибытию в Канаду у архиерея не было жилья, и ему пришлось прожить почти год в небольшой комнате в квартире настоятеля собора. Многое ему приходилось делать практически с нуля: организовывать

работу Управления Патриаршими приходами и налаживать функционирование канцелярии.

Одним из ключевых моментов жизни архиепископа Николая в Канаде касался его отношений с Русской Православной Церковью За рубежом. Сам архиепископ Николай вспоминал: «Почему я так хорошо относился к зарубежной Церкви. Я встречался с этими иерархами. С Митрополитом Виталием, он уже скончался в августе 2006 года. Ныне Русскую Церковь за границей возглавляет Лавр. Знал старичков архимандритов, которые жили на Святой Земле, на Иордане. Это еще то, дореволюционное духовенство. А вот те молодые батюшки, которые родились и воспитывались на Западе, эта молодежь против воссоединения».¹

Организация празднования 1000-летия Крещения Руси в Канаде выпало на долю Владыки. Архиепископ Николай организовал встречу Официальной делегацией Московского Патриархата, проведение праздничных мероприятий и поездки по приходам и прочую хозяйственную деятельность. Основные мероприятия прошли в Варваринском соборе. Официальный прием в гостинице «Westin Hotel» с участием представителей различных конфессий и властей города. По благословению архиепископа Николая в Кафедральном соборе св. Варвары были открыты приходская библиотека и экспозиция по истории Православия в Канаде. Усилиями Владыки было приобретено здание для нужд Управления канадскими Патриаршими приходами.

¹ Георгий Харин, священник. Митрополит Николай (Шкрумко). Воле Божией послушлив быв, святительства жезл приял еси. – Ижевск, Издательство: УИИЯЛ УрО РАН, 2017. С. 147.

3.2. Служение митрополита Николая (Шкрумко) на Дальнем Востоке

В конце января 1991 года владыка Николай был назначен архиепископом Владивостокским и Приморским в только что созданной епархии, где приходы находились в тяжелом положении. На новое место службы архиерей прибыл 29 марта 1991 года, накануне Пасхи. 31 марта 1991 года он отслужил первое торжественное богослужение в Свято-Никольском храме города. На следующий день он отправился в поездку по приходам епархии. Труды архиепископа Николая в Приморье в период с 1991 по 1992 год принесли свои результаты. Были открыты 8 новых приходов, строились новые храмы и ремонтировались старые. Открывались воскресные школы, велась работа по возвращению исторической собственности РПЦ.

Для возведения нового кафедрального собора и организации мемориального Покровского парка в центре Владивостока был отведен участок земли, начали готовиться к открытию духовной семинарии в городе. Климат Приморья оказался неблагоприятным для архиепископа, который часто болел. Врачи настаивали на необходимости смены места жительства из-за климата. В итоге Владыка обратился к Патриарху с прошением, и 11 августа 1992 года оно было удовлетворено, и он был отстранен от должности по состоянию здоровья.

3.3. Миссионерское служение митрополита Николая (Шкрумко) в Удмуртии

22 марта 1993 года владыка Николай был назначен архиепископом Ижевским и Удмуртским. Ижевская кафедра, стала главной в жизни владыки Николая. Здесь он смог полностью раскрыть себя в ключе

святительского и миссионерского служения.

Важным событием в жизни епархии стала передача здания Александро-Невского собора в центре г. Ижевска епархии в июле 1990 года. Это здание, где ранее располагался детский кинотеатр «Колосс», стало объектом самоотверженных действий верующих за восстановление православного храма. Несмотря на препятствия со стороны властей, усилия верующих и их стремление к возрождению храма по молитвам и с помощью нового Владыки увенчались успехом. После передачи Собора, новые руководители пришедшие к власти в Удмуртской Республике уже не чинили препятствий, а наоборот помогали в восстановлении храма. Благодаря усилиям архиепископа Николая и поддержке правительства Удмуртской республики, многочисленным пожертвованиям организаций и частных лиц реставрация Александро-Невского собора была успешно завершена.

После торжественного освящения собора 2 января 1994 года, он стал центром духовной жизни для верующих Ижевска и Удмуртии. Постановлением Патриарха и Священного Синода от 5 ноября 1994 года собору был придан статус кафедрального. Регулярные богослужения в соборе помогли разгрузить другие церкви города, такие как Троицкий собор и Успенская церковь. Архиепископ Николай с радостью отмечал, что благодаря открытию Александро-Невского собора народу стало удобнее посещать богослужения, и обстановка в храмах стала более благопристойной.

Важным событием в деятельности архиепископа Николая, стала закладка закладного камня и установка креста на месте разрушенного в 1937 году Михайловского собора г. Ижевска. Верующие у Креста стали регулярно читать акафист архистратигу Михаилу, прося Божией помощи в восстановлении собора.

20 августа 1997 года в Государственном Совете Удмуртской республики состоялось заседание республиканского Попечительского

Совета по восстановлению Михайловского собора в г. Ижевске. Председателем Совета был избран председатель Государственного Совета Удмуртской республики А.А. Волков, сопредседателями — архиепископ Ижевский Николай и глава администрации г. Ижевска А.И. Салтыков.

Участие председателя Правительства Удмуртской республики и других высокопоставленных лиц в этом событии подчеркивало важность проекта для общества и государства. Началось возрождение и восстановление духовного наследия, утраченного в годы репрессий.

С 1988 года, благодаря усилиям верующих и духовенства, начала развиваться церковная жизнь в Ижевской епархии. Сбор подписей для образования церковных общин и ходатайств об их регистрации стал первым шагом к официальному признанию и поддержке церковных структур. Постепенно количество приходов и храмов начало увеличиваться, что свидетельствовало о росте числа верующих. Люди стали обращаться к вере в поисках духовного наполнения и поддержки в непростое время перемен.

Этот период развития церковной жизни был наполнен усилиями верующих и духовенства, стремящихся к возрождению духовности и культуры в регионе. Рост числа приходов и храмов отражал интерес и поддержку со стороны верующих и общества в целом к церковной деятельности. Но возвращение и восстановление храмов в Ижевской епархии встречалось с различными трудностями. В зданиях храмов часто уже находились другие учреждения, такие как дома культуры, клубы, кинотеатры, детские школы искусств и т.д. Это приводило к необходимости идти на компромиссы и находить решения, учитывающие интересы всех сторон. Например, передача храма в селе Вавож епархии с условием продолжения размещения детской школы искусств на втором этаже - один из примеров таких компромиссов.

Приходам в сельских районах приходилось сталкиваться с трудными условиями, так как не всегда были доступны помещения для церковных

нужд. Восстановление и ремонт храмов, закупка церковной утвари, а также необходимость выплаты коммунальных услуг создавали финансовые трудности для общин. Дефицит стройматериалов и техники делал процесс восстановления еще более сложным.

Архиепископ Николай активно обращался к властям, руководителям предприятий и фирм с просьбами о помощи, и благодаря этим усилиям общины получали поддержку и помощь в различных формах. Это позволяло приходам постепенно налаживать свою жизнь и работу, несмотря на трудности. Усилия архиепископа Николая и верующих способствовали развитию церковной жизни и восстановлению духовных ценностей в регионе, несмотря на сложности, с которыми приходилось сталкиваться.

Огромная заслуга архиепископа Николая при поддержке Священного Синода, заключалась в деятельности по возрождению монашества в Удмуртской Республике. В 1993 году, в июле, было получено благословение, на открытие Покровского женского монастыря в селе Каменное Заделье Балезинского района Удмуртской Республики. Торжественное открытие его прошло в день Покрова Божией Матери 14 октября 1993 года, и было значимым событием в жизни Ижевской епархии. Монашеский постриг семи первых насельниц и возведение монахини Олимпиады в сан игумении и назначение настоятельницей монастыря в этот день было совершено архиепископом Николаем. По прошествии года был открыт Успенский женский монастырь в селе Перевозное Воткинского района,

В февраля 1994 года было получено благословение (постановление Святейшего Патриарха и Священного Синода) на строительство Ризоположенского Богородицкого женского монастыря в селе Люк Завьяловского района Удмуртской республики. 17 июля 1996 года Священным Синодом было дано благословение на открытие Серафимовского женского монастыря в селе Русский Пычас Можгинского

района Удмуртии. Открытие монастырей и их деятельность свидетельствуют о развитии духовной жизни в епархии. Монастыри стали важными центрами духовной жизни и служения в регионе, где монахи посвящали себя молитве, труду и служению Богу и ближнему.

На занятиях воскресной школы, начавшиеся в 2000 году в учебном классе Ижевского епархиального управления, собралось 50 детей в возрасте от 7 до 15 лет. Деятельность воскресных школ при различных храмах и молитвенных домах, таких как Успенский храм в Ижевске, Воскресенский храм в Сарапуле, Преображенский храм в Воткинске, Иоанно-Кронштадтский молитвенный дом в поселке Ува, Казанско-Богородицкий храм в селе Сюмси и Никольский храм в селе ЯкшурБодья, позволяет детям получать духовные знания, учиться молитве, изучать Священное Писание и традиции православия.

В начале двадцать первого века, при непосредственном участии владыки Николая, были обретены мощи архиепископа Ювеналия (Килина). Зарубежной Православной Церковью архиепископ Ювеналий причислен к лику святых. Архиепископ Ювеналий оставил значительный след не только в России, но и за рубежом. Его святость и духовное влияние были признаны и почитаемы в различных странах, где он служил. Портреты и память о нем сохраняются в различных церковных общинах, что свидетельствует о его духовном наследии и важности его служения. Его почитание как святого человека и след, который он оставил за рубежом, говорит о глубоком уважении и признании его духовности и благочестия. Изучению его жизни и деятельности Владыкой Николаем помогли сохранить и передать память о нем для будущих поколений и прославления его святости в Церкви.

Архиепископ Ювеналий (Иоанн) прошел долгий и благочестивый жизненный путь, оставив значительный след в истории и духовной жизни Церкви. Его служение в различных епархиях, включая Омскую и Тобольскую, а затем в Ижевской и Удмуртской епархии, отмечалось

преданностью и духовной мудростью. Принятие им великой схимы и причисление к лику святых Зарубежной Церковью служат доказательством его святости и благочестивой жизни. Добрая память о нем живет в сердцах верующих.

История о Владыке Ювеналии впечатляет своей загадочностью и пророческими словами, оставленными им на смертном одре. Его предсказания и духовная мудрость вызывают уважение и восхищение. Действия старейшин и верующих, заботящихся о сохранении памяти и уважении к Владыке, подчеркивают важность его духовного наследия и служения. Эта история свидетельствует о глубоком уважении и преданности верующих к своему духовному наставнику и о желании сохранить его святыню и память о нем.

Когда Владыка скончался, чтобы скрыть от безбожных властей тело святителя, деды похоронили его тайно в Троицком Соборе. Создали склеп, замуровали его и установили алтарь на этом месте.

Когда архиепископ Николай начал искать место захоронения, никто уже не мог подсказать точное местоположение. Поэтому чтобы найти место захоронения Владыки, он принял решение о начале ремонта в Троицком соборе. Сначала стали менять пол и плитку. Пол был в хорошем состоянии и мог прослужить еще долгие годы, но цель оправдывала средства. Убрали плитку и алтарь, так как прежде здесь не было алтарей. Владыка прошелся по храму с ломом, стуча его о стены. На одном участке он почувствовал пустоту, в то время как в остальных местах была сплошная целина. Обратился к рабочим: предложил вскрыть здесь. "Здесь бетон, толщиной около 30 сантиметров", - пояснил один из рабочих. Они не могли понять, зачем ему это понадобилось. Несмотря на их недоумение, бетон был вскрыт, и под ним оказалась кладка кирпича без использования раствора. После удаления кирпича они обнаружили толстые доски, под которыми находился листовой металл, довольно массивный. Убрав металл, обнаружили балки,

под которыми находился гроб. Владыка Николай попросил всех пойти отдохнуть, дело подошло к вечеру, а сам спустился к гробу. Гроб был цел, но когда он дотронулся до гроба, тот вдруг стал распадаться, истлел. Чем дальше он дотрагивался, тем больше разваливался гроб. Самого Владыку Ювеналия, совершенно не коснулось тление, он лежал как будто только почил. Обо всем случившемся в деталях, владыка Николай доложил Священному Синоду...

Митрополит Николай был высоко почитаем и отмечен за свои заслуги и духовное служение. Вручение ему награды "Человек национальной премии года-2007" и присвоение звания "Почетный гражданин Удмуртской Республики" подчеркивают признание его вклада в общественную и духовную жизнь региона.

В конце декабря, на собрание Священного Синода Русской Православной Церкви, было принято решение о создании двух новых епархий в Удмуртии - Сарапульской и Глазовской. При поддержке митрополита Николая, епископом Сарапульским и Можгинским, временно возглавляющим также Глазовскую и Игринскую епархии, был избран иеромонах Викторин (Костенков).

Огромный труд и самоотверженность вложил митрополит Николай и его помощники в развитие церковной жизни в Удмуртской митрополии за двадцать лет его пребывания на Ижевской кафедре. Численные данные по количеству монастырей, храмов, часовен, приходов и духовенства отражают огромный объем работы, проведенной ими для духовного развития общины. Стремление митрополита Николая к укреплению и развитию церковной жизни в Удмуртии, его преданность и любовь к этому региону отчетливо прослеживаются в вашем рассказе.

Этот результат является продуктом огромного самоотверженного труда митрополита Николая и его помощников. Все эти достижения были добыты не просто так. Стало очевидно, что митрополит Николай начал

уставать. Важно отметить, что за двадцать лет своего служения владыка признал Удмуртию своим родным домом, что он неоднократно подчеркивал. Поэтому, он в силу своего возраста, переживал о пастве, духовных чадах и дальнейшей церковной жизни в епархии. Владыка стал готовить себе преемника, готового дальше продолжить его труды.

Подготовка преемника и последующий уход на покой митрополита Николая свидетельствуют о его ответственности и заботе о будущем церковной общины. Участие в хиротонии, нового епископа и передача ему руководства епархией являются важным этапом в жизни церкви, отражая непрерывность духовного наследия и служения. Эти события подчеркивают важность и значимость духовного руководства митрополита Николая и его стремление к сохранению и развитию церковной общины.

23 февраля 2014 года он участвовал в посвящении в епископы архимандрита Викторина (Костенкова) в качестве епископа Сарапульского и Можгинского в Михаило-Архангельском храме в Тропареве (г. Москва). После подготовки всего необходимого для передачи епархии, владыка подал прошение об отставке.

5 мая 2015 года Священный Синод РПЦ принял решение о выходе на покой Митрополита Николая, переведя его в г. Ижевск и назначив на Ижевскую кафедру епископа Сарапульского Викторина, временно оставив управление Сарапульской епархией.

Через месяц, 3 июня 2015 года в 11:39 местного времени, Митрополит Николай ушел ко Господу мирно и безболезненно. Его тело было размещено на широкой белоснежной кровати в реанимационной палате, лицо выглядело спокойным, словно спящим, и кожа была бледной и свежей. Началось общенародное прощание с выдающимся духовным лицом. Погребение состоялось в ограде Александро-Невского Собора.

Священник Георгий Харин пишет: «По прибытию Архиепископа Николая в Ижевск 26 марта 1993 года в Ижевской и Удмуртской епархии

было - 75 Приходов, 65 Приходов зарегистрированы Министерством Юстиции Удмуртской Республики, 44 действующих храма, 11 молитвенных домов, в которых служили 62 священника.

По состоянию на конец 2013 года в Удмуртской митрополии (без учета разделения ее на новые епархии): женских монастырей 3. храмов с престолом 132, часовен – 26, молитвенных домов, комнат - 46, молитвенных помещений при учреждениях - 28, 136 - приходов, 152 штатных священника и 27 штатных диаконов».¹

Владыка Николай был известен своей добротой и состраданием к любому человеку. Он всегда был готов выслушать и помочь тем, кто обращался к нему за помощью. Его труды принесли много плодов, и память о нем живет в сердцах благодарной паствы.

¹ Георгий Харин, священник. Митрополит Николай (Шкрумко). Воле Божией послушлив быв, святительства жезл приял еси. – Ижевск, Издательство: УИИЯЛ УрО РАН, 2017. С. 193.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В современной эпохе и острота вопросов, связанных с миссионерской православной деятельностью в жизни человека, является важным и актуальным. В современном мире, где материальные ценности и потребности часто вытесняют духовные и нравственные аспекты жизни, возникает угроза потери связи с божественными основами человеческого бытия. Разрушение духовных ценностей и неостребованность духовного измерения в жизни людей могут привести к потере смысла и цели существования.

Важно вновь обратиться к заповедям Божьим, простым и важным направленным на спасение человеческой души. Напомнить о православных аспектах человеческой жизни, на поиск смысла и назначения, на внутреннюю гармонию и развитие духовных качеств. Сохранение и развитие духовности в современном обществе является важным вызовом, который требует внимания и усилий каждого человека. Поиск смысла и назначения, стремление к духовному развитию и пониманию себя как части Божественного замысла помогут помочь преодолеть разрушительные последствия потери связи с сакральными основами человеческого бытия.

Наблюдение о важности вопроса о смысле человеческого бытия в контексте личностного существования является глубоким и значимым. В современном мире, где различные научные и философские подходы предлагают свои взгляды на человека, важно обращаться к церковному учению для получения полной и глубокой картины человеческого бытия. Православие, как духовная традиция, открывает основы человеческого существования и его нравственно-онтологическую глубину, помогая человеку понять свое место в мире, свою природу и назначение.

Понимание человеческого бытия в контексте церковного учения помогает человеку найти свое место в мире, обрести внутреннюю гармонию

и духовное наполнение. Это позволяет преодолеть различные кризисы и вызовы современного общества, находя ответы на вопросы о смысле жизни и назначении человека. Важно обращаться к духовным источникам мудрости, чтобы обогатить свое понимание себя и мира, и найти истинный смысл своего существования.

Священное Писание поясняет, что человек был создан по образу и подобию Божьему, но грехопадение привело к отпадению от Бога Создателя и изменению человеческой природы. Анализ понятий "старый" и "новый" человек из Нового Завета отражает глубокое понимание духовных истин.

Вера, надежда и любовь являются ключевыми духовными качествами, которые играют важную роль в преобразовании спасении человека, приближении к образу Христа.

В христианстве личность рассматривается как высшая ценность, определяемая духовной природой человека, его способностью к уподоблению Богу. Под понятием личности понимается не просто природное бытие, а духовное существо, обладающее свободной волей и способностью к духовному росту и преображению. Именно Дух делает человека личностью, отражая его способность к духовному развитию, созиданию и участию в божественном творении. Этот взгляд на человека как духовную личность, созданную по образу Божию, подчеркивает его уникальность, достоинство и предназначение для духовного совершенствования и общения с Творцом.

Анализ учения отцов и богословов Русской Церкви о миссионерском служении подчеркивает важность стремления человека к духовному и нравственному совершенству, а также его высшее назначение в обретении подобия Божия и спасении. Единственная верная цель – достичь подобия Божия и обрести спасение через духовное совершенствование и преображение своей природы. Важность донести до паствы основополагающее учение о человеке как духовной личности, созданной по

образу Божию и обреченной на духовное развитие и уподобление Творцу. Следует подчеркнуть, что в основе всех различных толкований лежит стремление человека к духовной гармонии, нравственному совершенству и спасению, что является главной целью его существования и духовного пути.

Святоотеческое учение о природе человека как важном основании для формирования педагогических взглядов, эсхатологических и сотериологических перспектив человека является глубоким и духовно значимым. Замысел Бога о творении человека, его призвании к обожению и участию в духовной жизни представляет собой важную основу для понимания смысла человеческого существования. Реализация этого замысла происходит через обретение подобия Божия, через стремление к духовному совершенству и уподоблению Творцу. Святые отцы преподносили обожение как процесс приближения к Богу, участие в жизни Церкви, в таинствах и духовных практиках, которые способствуют духовному росту и преобразению личности. Подобие Божие, согласно учению отцов Церкви, можно приобрести только через общение с Богом, участие в жизни церкви, практиках веры, надежды и любви.

Владыка Митрополит Николай послужил тому ярким примером. Жизнь его в процессе духовного роста и преобразования может являться основой для миссионерского развития педагогических взглядов, эсхатологических и сотериологических перспектив человека, отражая глубину и значимость духовной жизни и стремления к духовному совершенству.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. – М.: Российское библейское общество, 2006. – 1376 с.
2. Василий Великий, свт. Творения. Ч. 4 Репринт. – М.: 1993. – 407 с.
3. Василий Великий, свт. Творения. Т. 2 Аскетические творения. Письма. – М.: «Сибирская Благовонница», 2012. – 1232 с.
4. Григорий Богослов, свт. Творения. Т. 1. Слова. – М.: «Сибирская Благовонница», 2007. - 896 с.
5. Григорий Нисский, свт. Об устройении человека. / Пер., послесл. и примеч. В. М. Лурье, под ред. А. Л. Верлинского. - СПб.: Аxiоma, 1995. - 176 с.
6. Григорий Нисский, свт. Догматические сочинения. Т. 1./ - Краснодар, 2006. – 368 с.
7. Добротолюбие прп. аввы Дорофея. Т. 5. – М.: Изд. Сретенского монастыря, 2004. – 560 с.
8. Иерофей (Влахос), мит. Православная духовность. - Изд-во: Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2009. – 135 с.
9. Иларион Троицкий. сщмч. Христианства нет без Церкви. - М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2007. - 352 с.
10. Иоанн Дамаскин. Источник знания / Перевод с древнегреч. и комм. Д. Е. Афиногенова, А. А. Бронзова, А.И. Сагарды, Н.И. Сагарды. – М.: Индрик, 2002. - 416 с.
11. Иоанн Кассиан Римлянин, прп. Борьба со всякого рода скорбями от бед и напастей. – М.: Изд. Сретенского монастыря, 2004. – 125 с.
12. Иоанн Кронштадтский, прав. Моя жизнь во Христе. – М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2008. – 1070 с.
13. Макарий Египетский, прп. Духовные беседы. - Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 1994. - 492 с.

14. Максим Исповедник, прп. Избранные творения. – М.: Паломник, 2004. - 494 с.
15. Никита Стифат, прп. Слово о душе. – Сергиев Посад, 2011. – 204 с.
16. Поучения аввы Исаии отшельника. В пер. свт. Феофана Затворника. – М.: Изд. Сретенского монастыря, 1998. – 350 с.
17. Симеон Новый Богослов, прп. Творения Т.3. Слово 6. – СТСЛ, 1993. - 498 с.
18. Творения иже во святых отца нашего Феофана Затворника : Толкования посланий ап. Павла : Второе послание к Коринфянам. - [Репр. изд.]. - М.: Издательство Сретенского монастыря, 1998. - 455 с.
19. Творение св. Амвросия, епископа Медиоланского. Об обязанностях священнослужителей (*De officiis ministorum*). / Пер. с латин. Гр. Прохорова, под ред. Л. Писарева. – М.: Благовест, 1995. – 412 с.
20. Творения святого отца нашего Иоанна Златоуста, архиепископа Константинопольского, в русском переводе: Т. 1. – СПб.: Типография С.-Петербур. духов. акад., 1895. - 883 с.
21. Феофан Затворник, свт. Что есть духовная жизнь и как на неё настроиться? - Минск, Издательство Дмитрия Харченко, 2014. - 384 с.
22. Феофан Затворник, свт. Собрание писем. – Псков, Издание Свято-Успенского Псково-Печерского монастыря, 1994. – 242 с.
23. Ботвинова, А. В. Духовность и гуманизм в открытом обществе: Социально-философский анализ. Автореф. дис. д-ра. филос. наук. – М.: 2004. - 53 с.
24. Веркуил, Иоганнес. Современная миссиология. - Амстердам, 1978. - 201 с.
25. Видов, С. В. Философско-педагогические идеи святителя Тихона Задонского в контексте современных проблем духовно-нравственного воспитания. Автореф. дис. кан. пед. наук. – Рязань, 2006. – 20 с.
26. Возчиков, В. А. Оплот русской духовности, или почему создание

эллино-греческой Академии стало в России государевым делом // Историко-педагогический журнал. - № 1. - 2011. - 60–68 с.

27. Восточные Отцы и учителя Церкви IV века. В трех томах. Т. II. – М.: Издательство МФТИ, 1999. – 416 с.

28. Гадецкий, О. Ценностно-ориентированная психология: универсальный подход к решению психологических проблем / О. Гадецкий. – Ростов – н/Д: ООО «Медиа-Полис», 2019. – 436 с.

29. Гатилова, Н. Н. Духовно-нравственное воспитание человека в трудах святителя Игнатия Брянчанинова. Автореф. дис. кан. пед. наук. – Курс, 2006. – 27 с.

30. Глубоковский, Н.Н. Хронология Ветхого и Нового Завета. — М.: Православное Братство «Споручница грешных», 1996. - 128 с.

31. Давыденков, О., прот. Догматическое богословие: Учебное пособие / Протоиерей Олег Давыденков. - М.: Изд-во ПСТГУ, 2013. – 622 с.

32. Додонов, В. И. Теоретико-методические основы духовно-нравственного развития личности в наследии русских философов конца XIX- начале XX в. / В.И. Додонов. - М.: ИТП и МИО РАО, 1994 - 140 с.

33. Ефимов А. Б. Очерки по истории миссионерства Русской Православной Церкви. – М.: Изд-во ПСТГУ, 2007. - 683 с.

34. Леонов, Вадим, прот. Основы православной антропологии: Учебное пособие. – М.: Издательство Московской Патриархии Русской Православной Церкви, 2013. – 456 с.

35. Лившиц, Р. Л. Духовность и бездуховность личности / Р. Л. Лившиц. - Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 1997. - 152 с.

36. Маслоу, А. Новые рубежи человеческой природы. - М.: Альпина нонфикшн, 2011. - 494 с.

37. Молдован, А. М. «Слово о законе и благодати» Илариона. - К.: Наукова думка, 1984. - 240 с.

38. Морозов, И. иерей. Библейское понимание миссии и молодёжное

служение. - Новосибирск, «Новосибирский временник», 2022. – 41 с.

39. Николай (Пачуашвили), митрополит Ахалкалакский и Кумурдойский. Основные принципы миссионерства по книге Пророка Ионы // Материалы XXII Ежегодной Международной Богословской конференции ПСТГУ. – М.: ПСТГУ, 2015. – 32-47 с.

40. Никандров, Н. Русское православие и российская национальная идея / Н. Никандров // Вестник высшей школы. - № 3. - 1999. - 23 – 28 с.

41. Памятники литературы Древней Руси: XI – начало XII века. - М.: 1978. - 463 с.

42. Петракова, Т. И. Духовные основы нравственного воспитания / Т. И. Петракова. - М.: Импэто, 1997. - 94 с.

43. Посошников, И. Т. Книга о скудности и богатстве и другие сочинения. - М., 1951. - 406 с.

44. Смирнов, П. Учение о любви христианской. Опыт повторения катехизиса. – СПб.: 1892. - 77 с.

45. Снегирев, М.М. Слово о пользе нравственного просвещения. - М.: 1797. - 15 с.

46. Сорокин, А. протоиерей. Христос и церковь в Новом Завете. – М.: Общество любителей церковной истории, 2012. - 647 с.

47. Токарева, С. Б. Методологические основания анализа духовности // Философия и общество - № 2. 2005. - 80 – 101 с.

48. Философский энциклопедический словарь. Т. 2. - М.: 1962. - 568 с.

49. Франк, С. Л. Душа Человека. Опыт введения в философскую психологию. – М.: 1917. – 252 с.

50. Фомина, З. В. Человеческая духовность: Бытие и ценности / З. В. Фомина. – Саратов, Изд-во Саратовской государственной консерватории им. Л. В. Собинова, 2015. – 232 с.

51. Штумпф, С. П. Природа духовности. Автореф. дис. д-ра филос. наук / Штумпф Светлана Петровна. - Красноярск, 2016. - 43 с.

52. Харин, Игорь. священник. Митрополит Николай (Шкрумко). Воле Божией послушлив быв, святительства жезл приял еси. – Ижевск, Издательство: УИИЯЛ УрО РАН, 2017. – 260 с.

53. Максимов, Ю. О Священном Писании и Священном Придании. 29 апреля 2009 года. / URL: <https://radonezh.ru/monitoring/o-svyaschennom-pisanii-i-svyaschennom-predanii-yury-maksimov-pravoslavie-ru-21574.html?ysclid=1w6c3pv7om491500812> (дата обращения: 19.01.2024).

54. Русин. Богословские контуры концепции миссии. – Киев, 2012. / URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/bogoslovskie-kontury-kontseptsii-missii?ysclid=1w6c1nhovd79290060> (дата обращения: 23.01.2024).

55. Симеон (Желнин), прп. Помни: ближе Бога к нам никого нет. URL: <http://www.pravoslavie.ru> (дата обращения: 19.04.2020).